

BACSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetés-árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatársa:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok-tere Manólovics-háza
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitlár sorozatát 20 krajczár.

A Fehér Kereszt karácsonya ünnepélye.

Közeledik a legszebb ünnep, a szeretet ünnepe, szent karácsony napja. Mindenki igyekszik örömet szerezni övéinek.

A Fehér Kereszt egyesület szabadkai fiókja is már hetek óta készül, hogy övét, a kicsike piros vagy ha'olyány képu fücskát és leánykát megvendégelje, meleg ruhácskával ellátva, had örüljenek nek is a szép karácsonyfának, a kis gyertyácskáknak, a szép ajándékoknak, amelyeket a jólkü uri hölgyek szedtek össze számukra. S az uri hölgyeknek öröme teik eblen a mulatságban, megelégedten nézik, mikor egy kis fücska sugárzó szemekkel, mosolygó arccal átnyalabolja piciny kezével a „nénik"-ől kapott ajándékot, a ruhácskát felveszi karácsony napján, hozzátartozói elvezetik a templomba, hogy áldást kérhessenek a Mindenhatótól azokra a jó nénikre, akik őket minden jóval elhalmozták.

A Fehérkereszt egyesület szabadkai fiókja tegnap tartotta szokásos karácsonya ünnepélyét a „Pest szálloda" nagytermében. Száz meg száz kis gyertya lángja világította meg a hatalmas zöld fenyőágakat, melyek tele voltak aggatva aranyos diókkal, almákkal, narancsokkal, cizra cukorkákkal, nemzeti színű papírzászlócskákkal. A feldíszített fenyőágak alatt hosszú sorban dusan megrakott asztalok állottak, melyek mellett városunk szép asszonyai és leányai — élőkön Birkásné Szűcsch Adrienne urihölgy elnökök szorgoskodtak, munkálkodtak, osztogatva annak a sok száz szegény asszonynak, apró gyermekeknek Jézus ajándékát, ruhácskát, lisztet, sól, rizst, szappant, cukrot és sok egyébét. Az ünnepély rendezése körül fáradhatatlan buzgalommal működött közre özv. Morvay Ákosné is, mindenütt ott volt, ahol a szűkölködőknek adni kellett.

Az ünnepélyt Portich Mihály egyesületi elnök nyitotta meg, röviden megemlékezett az ünnepélyről, megköszönvén az adakozóknak az ajándékokat és a közreműködőknek a buzgó fáradságot amelyet az ünnepély sikere érdekében kifejtettek. Ezután következett az ajándékok kiosztása, egymásután jött be a terembe vagy 180 kis fiú és kis leány, megnézték a szép karácsonyfát, átvették az ajándékokat s ellávoztak.

A közönség is szép számban vett részt az ünnepélyen, közöttük Schmausz Endre főispán és városunk előkelőségeiből többen.

A lélekemelő ünnepély 5 óra tájban ért véget.

— a.

Jurista kör.

Véglegesen megalakult immár a jogászfűzéség által rövid idő előtt tervbe vett egyesület, a „Jurista kör", melynek rendes tagjai, mint már említettük, a szabadkai kir. törvényszék területén működő ügyvédek és bírósági aljegyzők, joggyakorlók s jogvégzett közigazgatási tisztviselők lesznek.

Tegnap, vasárnap délután 3 óraker tartották meg a juristák első rendes közgyűlésüket, melyen a tagok szép számban jelentek meg. Az alapszabály készítő bizottság nevében dr. Hajnal József előadó a közgyűlés elé terjesztette az alapszabálytervezetet, melyet a közgyűlés csekély módosítással elfogadott. Az alapszabályok értelmében a Jurista kör rendes tagjai évi 12 frtot, pártoló tagjai 6 frtot fizetnek havi részletekben. Az alapító tagok 50 frtot fizetnek egyszersmindenkorra.

A körnek lesznek ideiglenes tagjai is, s pedig azon joghallgatók, kiknek legalább két alapvizsgájuk van, s kiket a választmány elfogad. Az ideiglenes tagok 50-kt fizetnek havonta. Az alapszabályok elfogadása után, a helyiség kibérlésére kiküldött bizottság terjesztette elő javaslatát. E szerint a „Jurista kör" helyisége a Kunetz Ignác-féle házban, az »Otthon« kávéház udvari helyiségében lesz. Horváth Dezső a kávéház tulajdonosa, valóban dicséretes, s nemes áldozatkészséget tanúsító ajánlatot tett a Jurista körnek. A helyiséget a kör teljesen díjtalanul használja, s Horváth, a kávéház tulajdonosa, adja a fűtést, világítást, az összes napilapokat, s két jogi szaklapot stb. S ehhez járul még ama körülmény is, hogy a társulat alapító tagjaként lép a körbe. A közgyűlés örömmel vette tudomásul Horváth Dezső ur, meglepően előnyös ajánlatát.

Ez után következett a tisztikar választása, melynek eredményeként; elnök: dr. Jóó Aurél ügyvédjelölt; alelnök: Demeter János törvényszéki aljegyző; titkár: dr. Gruber Károly ügyvédjelölt; jegyző és könyvtáros: dr. Fábán Aladár törv. aljegyző; háznagy: dr. Taussig Izó ügyvédjelölt; pénztáros: Decsy József ügyvédjelölt lettek. A tisztikar, minden egyes tagját a közgyűlés egyhangulag választotta meg. A választmány tagjait tilkos szavazás útján választották, melynek eredményeként választmányi rendes tagok: dr. Hajnal József, dr. Rácz Károly, Gál Lajos, Vild Károly trvszéki aljegyzők s Braun Henrik és dr. Kovacsics József ügyvédjelöltek lettek. Választmányi póttagok: Schaffer Adorján, Pieszkovics Lukács, Tódor Mátyas ügyvédjelöltek s Karácsonyi István bírósági aljegyző.

A kör ideiglenes elnöke Gál Lajos trvszéki aljegyző megköszönte a személyében összpontosult bizalmat, s elhagyta elnöki székét. A közgyűlés dr. Taussig indítványára az ideiglenes elnöknek ügybuzgalmáért jegyzőkönyvi köszönetet mondott.

A kör választmányát dr. Jóó Aurél elnök, ma hétfő délután 5 órára már egybehívta, a mely választmányi ülésen választják meg a kör ügyészét, a jogi estélyek vita rendezőbizottságát s a vigalmi bizottságot. Az alapszabályokat mihamarabb felterjesztik a belügyminiszterhez jóváhagyás végett. A nagy közönség részéről — az előjelek után ítélve — nagy az érdeklődés, s biztos a remény

hogy a szabadkai társadalmi életben missiót teljesítő testület kellő pártfogás mellett virágzani fog. Mi a magunk részéről mindenkor szívesen ajánljuk fel támogatásunkat.

Tisztújítás.

O-Becsén a tisztújítás kedden történt meg. Egész napon át késő estig folyt a választás, daczára annak, hogy a legtöbb állásnál olyan volt a jelölés, amely az egyhangú választást provokálta. A legélelőbb harcz volt a két szerb esküdti állás betöltésénél.

A választás eredményeként csak két ut előjáró került a tisztikarba és pedig Verbaski István köz. bír. és Milanov Drága esküdt. A többi helyen maradtak a régiek.

A tisztújítás lefolyásáról a következőkben számolunk be.

Dr. Balaton Gyula főszolgabíró 9 óra után megnyitotta a közgyűlést, ama figyelemzetéssel, hogy a közgyűlés a közérdekében minden állásra az arra legalkalmasabbakat jelölje. Bizalmi férfiakul felkéri Dungserszky Bogdán és Paukovits Ottó képviselőket.

Dr. Tripolszky kéri a főbíró, hogy a községi testület tegnap azon határozatát, a melyel a tiszt. fizetésekét leszállította, hirdesse meg a választás előtt. Főnyó kéri, ha vajjon a régi vagy az új szabályrendelet alapján lesz-e a választás? Felhívó kijelenti, hogy a réginek alapján.

Dr. Balaton főbíró olvassa II. bírói állásra beérkezett kérvényezőket és kéri a képviselő testületet, hogy jelöljön. Gombos Béla ajánlatára egyhangulag választottak: Gönczy János, Weisz Ferencz és Göndör Ferencz.

A közgyámi állásra jelöltetett a két kérvényező: Gaszmann Ferencz és Rádits Mátyas.

Községi pénztárnokul: Zsivkovits Daniló. Adópénztárosul: Váber Miklós.

Az esküdti állásra beadott 24 kérvény. Gombos Béla indítványára az I. és II. magyar esküdti állásra jelöltetett valamennyi magyar kérvényező; a III. esküdti állásra: Krsztovics Mladen, Gruits Lyubomir és Tanatzin Mladen. a IV-re Péris István, Milanov Drága Zsikits István és Czvejánov Dimó. Az V-re Herczegh Mór, Veinberger D. és Pilischer M.

Ezek után a főbíró törvényadta jogán fogva a közgyűlés nagy figyelmé és a közönség kíváncsisága mellett a következőket jelölte: Verbasky István, Pércsits I. és Arnolyevits I.

Miután névszerinti szavazást kértek minden állásra, főbíró a választás elnökéül kinevezte Kovács Ferencz Huszka I. káplánt, helyetteséül: dr. Martinovits Pál ügyvédet, alelnökéül: Tatits István és Várkonyi István.

A kihirdetés után azonnal megkezdődött a szavazás. A bírói állásokra mielőbb megtörtént a választás, mert a másod sorban jelöl-

tek visszavonták kérvényüket és így 10 órára már meg volt I. bírónak: Verbasky István; II. bírónak: Gónczy János. Arva gyám lett: Gaszmann Ferencz, községi pénztáros: Zsvikovics Danió, adópénztáros: Weber Miklós. Az esküdteknél már erősebb volt a harc. Az I. állásnál Turfitt, Majer és Hajdú között oszlott meg a szavazat, míg neu 2 óra felé Turfitt Ferencz jött ki győztesen.

A II. állásnál Majer János és Nagy András között oszlott a szavazat s 5 óra felé Majer János lett megválasztottnak kihirdetve.

A III. állásnál Krsztoncsits és Tanaszni Mladan viták erősen egy, hogy közel 400 szavazat lett leadva. Este 8 óra után győzött Krsztoncsits Mladan alig 30 szavazattal.

A IV. állásnál is sokáig folyt a szavazás Périts és Milovanov között. Milovanov Drága lett megválasztva.

Az V. állásnál Herczog Mór egyhangulag lett esküdt.

A választás 11 órakor ért véget.

Uj előjárónkra fontos és nehéz feladat vár, kívánjuk, hogy a hozzájuk fűzött várakozásnak derekasan meg is feleljenek...

r. l.

Kedélyes színelőadás.

Az csak Szabadkán történhetik meg am tegnap este a színházban történt. Igazán nem tudom nevesek e rajta vagy bosszankodjak e tegnap eleget bosszankodott a közönség és magam is, ma nevetek rajta.

«Utazás a földkörül 80 nap alatt» cz. látványos színművet adták de azt csak a darab szerzője írta sán műnek; bohozatot láttunk nem is annyira bohozatot mint inkább olyan Paprika Jancsi féle komédiát. No már engedelmet kérek tisztelt művész uraim és hölgyeim botrányos módon viselkedni a színpadon, az már még sem járja. Berugott állapotban a színpadra lépni, s ott valóságos komédiát űzni káromkodni, ölegetni és csokolózni mindenivel, mint azt Csiki s Mihályi tették, az minden széperzéssel ellenkezik. Csiki nem tudta, hogy mit csinál, feldöntötte a kuliszákat, mindennek nekiment, minden perczen vártuk, no most fog eldőlni s a színpadon elaludni.

Gaal karmester úr is kivette a maga részét a mai előadásból. Felvonásokozokban a zenét annyira elnyújtotta, hogy már nemcsak a közönség, hanem a színpadon is türelmetlenül kezdtek, folyton csengettek — ő azonban nem hagyta magát zavarni, játszott addig ameddig neki jólesett.

A nő szereplők meg pláne otthonosan érezték magukat, a hatásosabb jeleneteknél kedélyesen nevettek és valósággal gúnyt űztek a közönségből, úgy hogy folytonos püsszegés és lárna között sokan ott hagyták az előadást.

Igen tisztelt igazgató úr!

Néhány komoly szavunk van Önöz, ön panaszkodik, hogy így meg úgy rosszul megy önnek. Elhiszi azt, hogy ha ilyen botrányos jeleneteket produkálnak művészeink és művésznőink a színpadon, még azt a jó hírnevét is elfogja veszteni, amit eddig birt, elhiszi azt hogy a közönség ilyen dolgok látára még inkább el fog Öntől fordulni?

Ezek után ismerve szigorúságát, elvárjuk Öntől, hogy kétszeres szigorral fog eljárni a tegnapi komédia miatt úgy az ügyelővel szemben, a ki megengedte, hogy holt részeg emberek bosszantsák játékukkal e közönséget

valamint a művész urak és művésznőkkel szemben is a kik a közönség türelmével így visszaéltek.

Gaal úrtól meg több komolyságot kérünk. —a.

Különfélék.

— Lázár napja. Tegnap ünnepelték városunkban Lázár napját, Mamusits Lázár polgármester vendégszerető háza már délelőtti folyamán megtelt az üdvözlők seregével. Megfordult ott a város színe java és ugy szólnán rögtönzött házi mulatsággá fejlődött ott a vendégeskedés. A vendégszerető háziasszony rendkívüli kedvességgel ott marasztalta az üdvözlőre jött vendégeket, akik reggeltől kezdve késő estei órákig jól érezték magukat. A névnap ünnep kedélyességét csak emelte az a véletlen, hogy a „matorica“ ünneppel esett össze a névnap. A reggeliből oszonna, az oszonnából ebéd és az ebédből aztán vacsora lett. A délután folyamán színlátsulatunk sok jeles tegye művészi szavallatokkal és énekkel szórakoztatta a jól hangolt közönséget, amely a kis bohém társaságon nagyon jól mulatott. Utólag is idegtatjuk üdvözlőnket városunk polgármesteréhez és kívánjuk, hogy magyaros házában mindig jól találják magukat a jökeví vendégek!

— Jegyző választás Kis-Hegyiesen. A sok izgalommal és nagy korteskedés után végre meglesz a jövő héten a jegyzőválasztás Kis-Hegyiesen. A választási határnap ugyanis folyó hó 23-ra tozetelett ki. Limbek Pál megválasztása biztosra vehető.

— Somogyiék bucsuja Ujvidékről. Ujvidékről írják: Szerdán este tartotta Somogyi Károly derék színtársulata bucsuelőadását zsufolt ház előtt. A lelkes publikum kiválóan Forrai Ferikét a bájos primadonnát tüntette ki utolsó fellépése alkalmából. Férfítisztelői részéről egy óriás ezüst babékoszorút nyújtottak át kitűnő színésznek és a mi nagy ritkaság az ujvidéki hölgyek részéről egy gyönyörű briliáns diadémával lett meg jutalmazta kedves játékaért. A nagy közönség lelkes ovacziókkal fejezte ki elismerését. Azonkívül lelkes éljenések és tapsok tárgya volt még Bérczi Gyula a vidéki színpad eme kimagasló komikus, ki rövid egy hónapi tartózkodása alatt az egész publikum legkedveltebb színészévé küzdötte fel magát. Reméljük a jövő szezonban újra a miénknek üdvözölheljük. Az előadás végén a közönség látni obajtotta a derék szinagazgatót és zúgó tapsokkal és éljenzésekkel jutalmazta meg eddigi hazafias és törekvő működését.

— Megmérgezte magát. Tuza Éva zental 17 éves hajdon a napokban ismeretlen okból foszforoldatot ivott, ami néhány nap mulva halálát okozta. Az öngyilkossá lett leányon kívül csak Bajusz Mária volt a háznál, a ki látta, hogy a leány keze vörös, szája gözölög és egy kanalat tart a kezében, melyből állítólag másfél pakli gyufa oldatát vette be. Az öngyilkosság okára vonatkozólag csak annyit mondott hogy azt senkinek sem fogja megmondani; sőt később, midőn hozzá tartó zói hazajöttek, tetét is eltagadta és így a a dolog — bár a leány napról-napra rosszabbul lett — abba maradt. A leány végre ágyba esett és a házbeliek orvost hívtak, a ki megvizsgálván a leányt, kórházba vitette, a hol nagy kínok között meghalt. A megejtett orvos-rendőri vizsgálat a mérgezést tényleg megállapította.

Csekélység habbal!

Gerő H. és Társa

megint hirdet!

A czég föltette magában, hogy egy évben ezentúl csak kétszer fog hirdetni: télen meg nyáron. Télen nem árul nyári és nyáron nem árul téli czikkeket.

Télen például a következő olcsó árú finom minőségű czikkeket árusítja:

Például férfiaknak:

- | | |
|---|------|
| 1 drb fehér férfi ing sima | 95 |
| 1 drb „ „ „ stickelt vagy Szajmedlis | 1.05 |
| tezt fehér vagy színes gallér 5-szörös | 1.50 |
| 1 tezt fehér vagy színes mancsetta. | 2.80 |
| 1 drb tiszta selyem hosszú nyakkendő. | 50 |
| 1 drb férfi 1/2 selyem esernyő | 1.20 |
| 1 pár férfi Calocsny orosz | 1.50 |
| 1 pár férfi Bőr fehér vagy színes keztyű | 70 |
| 1 pár férfi bőr keztyű szarvasbőr béléssel | 80 |
| 1 tuczat férfi vászon zseb-kendő legujabb minta | 2.— |

Hölgyeknek:

- | | |
|---|------|
| 1 drb női fehér vagy színes Bőr keztyű | 70 |
| 1 drb női szövet bluz | 1.40 |
| 1 cs. Hausild Pamut | 95 |
| 1 gom. selyem hernyós pamut | 21 |
| Női nagy liszter v. Clotkötény | 70 |
| 1 m. selyem Pouge | 80 |
| 1 tuczat Batizt zsebkendő | 150 |
| Clark czérna 275 mt. 16—40-ig psulnija 9 1/2, 44—120-ig 7 1/2 | |
- és még ezer férfi és női czikkeket lehet kapni.

Tisztelettel

Gerő H. Társa.

Legboldogabb karácsonya

annak lesz, ki nálam vásárolt

Sorsjegyre

főnyereményt csinál.

Ajánlok tehát megvételre

- | | |
|--|--------|
| 1 db osztálysorsjegyet a 3-ik húzáshoz ára | 4 frt, |
| 1 db állami jótékony sorsjegyet ára | 2 frt, |
| 2 db Poliklinikai sorsj. ára | 1 frt, |

a 4 darab ára 7 frt helyett csak 6 frt.

8 huzás

400,000 kor. főnyereménnyel.

Vidéki megrendelések portamentesen.

Kunetz Mór bank- és váltó-üzlete Szabadkán.